ВОДНЫЕ ИСТОЧНИКИ – МЕСТА ПРОВЕДЕНИЯ ДОХРИСТИАНСКИХ МОЛЕНИЙ МОРДВЫ

Корнишина Галина Альбертовна

Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарева (г. Саранск, Россия)

В статье рассматриваются религиозно-мифологические представления мордвы, связанные с почитанием водной стихии и ее покровителей, а также сопутствующие им ритуальные действия. Особое внимание уделяется местам проведения этих церемоний.

В традиционной культуре мордвы вплоть до недавнего времени большое значение имело почитание дохристианских божеств – покровителей различных природных стихий, жилых и хозяйственных построек и т.д. Для того, чтобы заручиться их поддержкой, люди собирались на моления (озксы). Местами этих молений могли быть священные рощи, отдельные почитаемые деревья, жилые и хозяйственные помещения. Часто моления проводились у водных источников (рек, родников, озер). Так, жители с. Старое Пшенево ныне Ковылкинского района Республики Мордовия перед началом посевных работ устраивали моление на берегу небольшой речки Азэр лей. А обитатели села Старая Бинорадка Самарской области еще недавно собирались на моление у пруда Баба озкс, которое до настоящего времени почитается ими [3, с. 84].

Почтительное отношение к водным источникам было связано с культом плодородия. Согласно дохристианским верованиям, именно богиня воды Ведь ава, обитавшая в них, обеспечивала дожди, следовательно и хороший урожай. В мифологии мордвы существовало мнение, что у каждого водного источника есть своя покровительница. Например, покровительницу Волги называли Рав ава – хозяйка Волги. Это божество в народном представлении было женщиной с длинными волосами. Одна из информанток с. Мордовский Ишим Городищенского района Пензенской области, которую во время купания затянуло в водоворот,

так описывает ее: «Это высокая женщина, в мордовской одежде. Она шла с кувшином по дну реки» [2, с. 94]. Ведь ава, согласно мордовским верованиям, также могла принимать облик рыбы или птицы, летающей над водой.

Как указывалось выше Ведь ава якобы могла даровать дожди и другие осадки, в связи с этим ей устраивались моления на которых обращались к богине с просьбами вовремя послать дождь. Молитвы дополнялись рядом магических действий. Чаще всего это были приемы так называемой симпатической магии, которые заключались в том, что люди обливались водой и обрызгивали ею животных и посевов, также практиковалось купание в реке или озере. В связи с тем, что дожди наиболее были необходимы после окончания сева, то именно в это время и проводились вышеописанные моления и магические действия. Например, Г. Беневоленский писал о том, что на троицкой неделе у мордвы Самарской губернии проводился обряд, во время которого из почитаемого родника доставляли воду в селения и обливали ей людей. При этом один из руководителей ритуала произносил следующие слова: «Ведь азэрава, матушка, дай нам жизни, увлажни наши семена» [1, с. 529]. Вероятно, данные обряды имели и продуцирующей цель, а именно обеспечение хорошего роста растений.

Богине воды также устраивали и специальные моления в случае засухи или градобитья. Например, в д. Александровка быв. Ставропольского у. Самарской губ., бытовала легенда о таком ритуале. Жители деревни издавна ходили молиться Ведь аве на родник Карьга лисьма, но постепенно перестали это делать. И тогда их посевы в течении трех лет стало побивать градом. Когда же они возобновили моление, то градобитье прекратилось [4, л. 46]. В этой легенде отразились представления мордвы о почтительном отношении к древним божествам, в данном случае покровительнице водной стихии, с которыми надо устанавливать доброжелательные отношения. Данная связь подкреплялась принесением даров, в чем отражался принцип; «даю тебе, чтобы ты дал мне».

В случае засухи устраивали на родниках моления о дожде (пиземе озко), где в дар Ведь аве прямо в воду бросали кусочки пищи и лили пиво. После этого мешали воду в роднике землемерной саженью. Делалось это с целью замутить воду в роднике, чтобы от облаков замутилось и небо. А затем «Как тина по возмущении упадет на дно, также бы из облаков упал дождь на землю» [5, л. 41]. Данный обычай является ярким примером имитативной магии «по образу и подобию». Люди стремились повлиять на природные стихии, имитируя их, прибегая к сходству явлений.

Согласно верованиям мордвы покровительница воды способствовала не только плодородию полей, но также и способствовала рождению детей. Во время весеннего моления, проводившегося на неделе после празднования Пасхи, жители мордовских селений собирались у рек и молили Ведь аву даровать им хорошую погоду, а также много детей. После этого все присутствующие умывались в вешней воде, а молодым людям, у которых вскоре должна быть свадьба окунались в реке. Это же делали и женщины, которые хотели родить детей.

Надо отметить, что подобные моления о дожде и сейчас продолжают проводиться в некоторых мордовских селениях. Обычно это делается возле родников. Естественно, что в настоящее время участники данных молений обращаются с просьбами к христианским святым, хотя не забывают упомянуть и Ведь аву.

Во время совершения молитвы применяются предметы православного культа – иконы, лампады. Но и сейчас обычно после окончания обряда молящиеся обливают друг друга водой, а в дар Ведь аве бросают в воду куски пищи.

Моление покровительнице воды женщины совершали и в том случае, когда у них не было детей. Обычно в ночное время женщина вместе с супругом или знахаркой приходили к реке, роднику, озеру и кидали в воду различные приношения в том числе куклу, испеченную из теста. При этом женщина просила Ведь аву послать ей ребенка: «На вот тебе этого, а нам дай своего» [6, с. 82–83].

Водной богине приписывались и способности излечивать болезни. То же обливание водой имело очистительное значение. Мордва полагала, что наиболее полезной является вода, которую нужно было набирать в роднике или колодце в полночь или на восходе солнца. Эту воду называли ведь пря — головка воды. Знахарки набирали ее по капле и при этом молили Ведь аву исцелить ту или иную болезнь. Такой водой обрызгивали или обмывали больных. Особенно действенной она считалась при исцелении глазных болезней.

Таким образом моления богине воды, совершаемые у водных источников, имели различные цели. Это и вызывание дождя, обеспечение плодородия полям, а также людям и животным, а также излечение их. Их основой, вероятно являются реальные очищающие свойства воды. Люди придали им сверхъестественные способности и стремились таким образом ликвидировать влияние всякого зла. Впоследствии эта функция перешла к воде, освященной в церкви.

Литература

- 1. Беневоленский, Г. Мордовские верования / Г. Беневоленский // Самарские епархиальные ведомости. → 1868. № 21.
- 2. Корнишина, Г. А. Экологическое воззрение мордвы (религиозно обрядовый аспект) / Г. А. Корнишина. Саранск : Изд-во Мордов. ун-та, 2008. 156 с.
- 3. Корнишина, Г. А. Социально-обрядовая роль и формы организации половозрастных контактов мордовского населения Самарского края в первой половине XX в. /Г. А. Корнишина // Финно-угорский мир. 2017. № 1. С. 78–85.
 - 4. Рукописный фонд НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия Л 3.
 - 5. Центральный государственный архив Республики Мордовия. Ф.Р 267, оп. 1, д. 248.
- 6. Шахматов, А. А. Мордовский этнографический сборник / А. А. Шахматов. СПб., 1910. 848 с.